

高质量发展都市现代农业

赛罕区：智慧农业让田园综合体尽显“科技范儿”

●本报记者 杨彩霞

春回大地，万物复苏。随着气温逐渐回升，正是春季田间管理的最佳时机。在赛罕区金河镇格尔图村的蒙游记农文旅田园综合体项目的西兰苔种植大棚内，工作人员正忙着采摘丰收的西兰苔，成片的西兰苔郁郁葱葱，长势喜人。

据了解，作为乡村振兴田园综合体项目，蒙游记农文旅田园综合体项目以高质量发展都市现代农业为中心，以乡村郊野农文旅为重点。项目总投资1.2亿元，总占地1000余亩。其中一期设施农业项目投资3500万

元，占地232亩，棚内生产经营高附加值有机蔬菜，目前已建成18栋高标准蔬菜大棚，以名、优、特、新作物为主要品种。二期林草地开发项目投资8500万元，占地768亩，因地制宜进行郊野环境提升改造，开发林下经济，种植具有观赏性的中草药植物，另外打造适合中小学列入新课程的研学教育基地以及高端休闲郊野度假营地、亲子体验乐园、萌宠乐园、无动力乐园等项目设施。

为提高信息化智慧化科学化种植管理水平，园区配置了涵盖自动化

气象站系统、智能土壤温湿度检测系统、智能化棚内温湿度检测系统、智能化土壤肥力检测分析系统等智慧农业系统工程，基本可以实现科学精准的农业设施种植管理，节约了劳动力，大大提高了经营效益。

除了西兰苔，荷兰圣女果、日本铁皮番茄、红珊瑚桃等来自各个研究院的合作培育品种也在争相破土而出，而这些瓜果蔬菜的成功培育，正得益于农业智慧化监测控制系统工程。“智能温室大棚控制系统通过棚

内数据采集上传中心控制平台，根据作物需求进行棚内温湿度控制、土壤水肥自动补偿、病虫害防治等工作内容。通过这项技术可以让每年产量提高20%—30%。”工作人员赵梦莹对记者介绍。

据介绍，蒙游记农文旅田园综合体项目建成后，三产融合业态年营业收入可达3000万元，其中蔬果深加工产业年营业收入约为400万元，蔬果年营业收入可达1600万元左右，综合体农文旅产业预计年营业收入1000万元。

市工商联荣获

全国2023年度工商联系统实践创新奖

本报讯(记者 吕会生)近日，市工商联荣获“聚合法治力量 护航民营经济高质量发展”全国2023年度工商联系统实践创新奖。

市工商联打造的“工商联+”服务机制，形成丰富实效的工作品牌，引导民营经济人士依法治企、依法经营、依法维权，为打造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境，促进民营经济健康发展发挥了积极作用。

“工商联+法院”，诉求化解更顺畅。联合市中级人民法院设立诉源治理工作站，进一步畅通了人民法院与工商联、商协会、民营企业的沟通渠道，通过派驻法官或特邀调解员的形式，有效运用多元调解，节约司法成本，优化营商环境，为民营企业提供了更便捷的司法服务，开启了商事纠纷诉源治理工作的新篇章。

“工商联+检察院”，合规改革更深入。与市人民检察院密切合作，为企业护航，高效推进涉案企业合规改革工作，联合市人民检察院、市财政局等十一部门组建成立第三方监督评估机制管理委员会，组建法律、经济、生态等领域专业人员名录库，把企业合规监管融入“两个健康”工作中，在落实少捕、慎诉、慎押刑事司法政策的同时，督促涉案企业作出合规承诺并积极整改，促进涉案企业合规守法经营，约束企业遵纪守法发展。

“工商联+司法局”，法律服务更精准。与市司法局共同开展法治民企行动，推动扩大公共法律服务规模，优化法律服务结构，结合重要普法时段和节点，开展重点突出、针对性强的普法活动，为民企提供专业高效服务。

“早”字当先 “快”人一步 “优”化服务

农行呼和浩特分行：念好“三字经”护航春耕备耕

●实习记者 吴香凝 通讯员 白旭宇 肖虹霞

“农行的贷款就是我的及时雨，帮了我大忙。”武川县马铃薯种植户王永红激动地说。去年，王永红承包了村里的土地，种植规模达到2000余亩，但也面临着资金严重短缺的问题。正当王永红被资金问题困扰时，农行武川支行工作人员进村入户调查金融服务需求，向他提供了马铃薯种植项目专项服务方案，短短两天时间，30万元贷款资金就到账了。及时的资金支持也让王永红成功跻身两千亩种植大户行列。

年初以来，农行呼和浩特分行以春耕备耕开启新年惠农序曲，辖内县域支行深入田间地头，与农户面对面交流，念好早、快、优“三字经”，问需

求、讲政策、送资金，确保精准“滴灌”农业生产关键环节。

“早”字当先，精准摸排“全覆盖”。为确保春耕信贷资金及时投放到位，农行呼和浩特分行延伸服务半径，抓住春节农闲时间，结合区域农业特色，组建春耕金融服务队，开展“金融惠农”走千家、访万户活动，积极宣传优惠利率政策和特色信贷产品，并落实名单制管理。在精准摸排农户资金需求的基础上，深化一户一策营销，做到早摸底、早安排、早投入。截至3月末，该行已走访涉农经营主体超1万户，收集金融需求3000余个。

“快”人一步，移动办贷“不用跑”。农行呼和浩特分行开辟绿色通

道，为农户优化办贷程序，提高办贷效率。一方面积极推广数字银行，将移动PAD作为客户经理的走访“法宝”，“减材料”“减环节”“减时间”，为农户签约提供全方位的科技支撑。另一方面，依托“惠农e贷”等产品，通过云端为农户提供快捷方便的融资服务。针对春耕备耕资金需求“短、频、急”的特点，对单笔30万元以下、无不良记录的小额农户贷款，农户可自行在掌银App上进行“秒申秒贷”，省时省力，及时保障了农户购买种子、化肥、农药等资金需求，确保不误农时。

“优”化服务，降本增效“送实惠”。农行呼和浩特分行与呼和浩

特市供销合作社签署《“万象·耕”新助力振兴”战略合作协议》，从源头上为春耕备耕做好信贷准备，依托农行网点延伸触角广的优势，县域网点设立“春耕备耕”服务专柜，适当延长营业时间，针对春耕农忙时间紧张、客户金融业务办理需求特殊等实际情况，简化办贷手续，做到“服务在田间、发放到田间、资金投放到田间”，为涉农主体提供“一站式”服务。同时，实施春耕备耕贷款利率精细化管理，贷款利率较去年同期下降0.16%，切实降低春耕融资成本。截至3月末，农行呼和浩特分行已累计为5000余家农户投放春耕备耕贷款资金超8亿元。

清明出游 用文明装点春色

白白红红相间开，三三五五踏青来。清明节气开始，又到了人们踏青游玩的季节。相继而来的风筝节、桃花节、杏花节等活动项目不断丰富着首府市民的春日生活。

文明出游，从我们每个人做起。赏花，是春季出游的活动项目之一，桃花粉红、杏花雪白，或畅游其间，或拍照留念，都能感受到这份春日之美。可每年赏花的人群中，总会有个别不文明现象让春日美景“失了色”，“开在树上的大妈”并不美丽，“攀折花枝的顽童”也不可爱，花树之下刺眼的垃圾更是让这份春日的清明之气染上了一丝污浊。春日出游，让

我们每个人的行为都成为一道文明风景。

身体行为是个人素质的外显，文明行为不是一时的“作秀”，而是发自内心的对于环境的爱护。在游览美景时，要时常规范自己的言行，不断提升自己内在的文明素养，出门在外保持文明。文明行为不仅仅是体现在出游时，更体现在我们日常生活中。要时时注意，包括对自然的保护、对环境的爱护、对他人劳动成果的维护，这些才是文明的真意。(高宏鑫)

短评

全市教育系统“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动交流展示活动举行

本报讯(实习记者 若谷)4月3日，全市教育系统“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动交流展示活动在市第一中学举行。

活动中，与会人员参观了市第一中学铸牢中华民族共同体意识基地一荣祥故居，了解场馆育人的功能，发挥育人协同效应。随后，与会人员在市第一中学图书馆报告厅，观摩了“感党恩 听党话 跟党走”群众教育实践活动成果交流展示活动。市第一中学现场以材料探究

感党恩 听党话 跟党走

为导入，挖掘学校红色文化资源，展现内蒙古建设成就的跨学科思政课，引导青少年在实践中学习感悟“六句话”的事实和道理。活动还进行了各学校成果交流展示，来自市第二中学、中央民大附中呼和浩特分校、市第三十中学的思政教师分别围绕沉浸式悟实践课、铸牢中华民

族共同体意识专题课、家校合力引领课进行交流发言。活动还在分会场举行了以讲好“六句话”的事实和道理小初高分段思政精品课展示。

据悉，自2023年12月开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动以来，全市教育系统紧紧围绕用好一套学

生思政讲义和一张现代化发展蓝图，以上好政治教育第一课、铸牢中华民族共同体意识专题课、沉浸式悟实践课、家校合力引领课、真情笃行实干课“五堂课”为重点任务，结合巩固深化主题教育成果，有形有感有效开展群众教育实践活动。市教育局组织局机关、直属学校、直属单位的99个党组织、2500余名党员、4000多名教职工直接参与，指导带动各级学校面向全市40余万名中小学生和3.5万名教职工开展群众教育实践活动。

我市首个企业准营“高效办成一件事”案例成功落地

本报讯“现在的办事效率太高了，服务也很周到，心里感觉很温暖”。近日，张先生在赛罕区政务服务大厅“企业开办服务专区”窗口，咨询开办一家餐饮管理公司，工作人员告知张先生，餐饮管理公司需要办理营业执照和餐饮许可证，窗口可以提供“高效办成一件事”便利化服务，申办人可自行选择在线上“高效办成一件事”系统或线下“企业开办服务专区”提交材料。

于是，张先生在内蒙古政务服务管理平台“高效办成一件事”系统一次性提交了所需材料，审批科室以最快速度开展并联审批，现场勘验等流程，张先生现场便领取了营业执照和免费提供的一套企业公章，2个工作日后即可领取餐饮许可证，这标志着我市首个企业准营“高效办成一件事”案例成功落地。

通过“高效办成一件事”系统一次提交所有资料，“一次性”办结了所有事项，让张先生体验到了更加优质、快捷、高效的政务服务。“高效办成一件事”不仅是优化政务服务、提升行政效能的有力举措，更是展现政府服务能力与效率的关键一招。市行政审批和政务服务局从企业和群众的实际需求出发，积极推动2024年重点事项清单中的“高效办成一件事”落地实施。各旗县区行政审批和政务服务局迅速响应，各部门紧密配合，推动线上线下服务深度融合，实现办事方式的多元化、办事流程的最优化、办事材料的最简化以及办事成本的最小化，最大程度地实现利企便民目标，让企业准营“高效办成一件事”成为优化政务服务、提升行政效能的亮丽“名片”。(李海珍)

全区药品网络销售环节集中治理工作取得阶段性成果

本报讯(记者 祁晓燕)为进一步规范全区药品网络销售活动，净化药品网络销售市场，从1月开始，自治区药监局在全区范围内部署开展了药品网络销售环节集中治理工作，重点打击无资质开展药品网络销售活动、通过网络销售假劣药品行为、处方药网络销售违法违规行为，深入开展药品网络销售环境治理，全面提升药品网络零售配送质量管理水平。截至目前，全区共检查药品网络销售第三方平台两家次，药品网络销售企业1028家次，责令整改28家次。

工作中，自治区药监局组织开展药品网络销售业务的企业如实填写《药品网络销售企业报告信息表》，做好企业名称、网站名称、IP地址、入驻第三方平台信息、药品经营许可证等信息的核对和汇总，建立药品网络销售第三方平台和药品网

络销售企业监管台账和问题清单，做到底数清、情况明、措施准、效果好。坚持“全区一盘棋”，指导各盟市结合工作实际制定专项治理工作措施，定期汇总检查结果，有力有序推进专项治理工作。将专项治理工作纳入年度药品安全考核内容，要求各盟市加强对辖区内旗县(市、区)的督促指导，形成自治区、盟市、旗县(市、区)三级协同联动的工作格局。

同时，组织全区各级药品监管部门综合运用专项检查、日常监管、网络巡查、舆情监测等多种方式和手段，对药品网络销售第三方平台和药品网络销售企业开展全覆盖检查。按照“以管网管”理念，探索利用自治区药品智慧监管平台，实施药品网络销售监测，建立药品网络销售监管长效机制，提升监管效能和效果。

多彩生活 乐在指尖

为锻炼辖区老年人手眼协调能力，丰富他们的晚年生活，日前，海西路街道金海路社区开展了“多彩生活 乐在指尖”老年人手工制作活动。活动现场气氛融洽，老人们个个心灵手巧，不一会儿，一串串漂亮的小柿子就挂在枝头。看着美好的作品从自己手上诞生，大家的成就感溢于言表。

■本报记者 杨永刚 摄



安全从“头”开始

即日起，我市深入推进“一盔一带”专项行动

本报讯(记者 苗欣 通讯员 王永明)日前，记者获悉，即日起至2024年年底，市交警支队在全市范围内开展2024年深化“一盔一带”专项行动，持续提升摩托车、电动自行车骑乘人员安全头盔佩戴率、机动车驾驶人及乘坐人员安全带使用率，不断增强交通参与者安全防护意识，降低相关事故致死率，力争2024年年底，全市城市道路电动自行车、摩托车骑乘人员安全头盔佩戴率达到75%以上，汽车驾驶人、乘车人安全带使用率达到90%以上。

此次专项行动整治重点是城市道路上驾驶和乘坐摩托车、电动车时未按

规定佩戴安全头盔、驾驶和乘坐机动车时未按规定系好安全带等违法行为。

为确保工作取得实效，交警部门加强分析研判，加大曝光约谈，强化源头管理，加强路面执法和成果应用，常态化、不间断开展“一盔一带”劝导活动，努力形成“劝导一人、影响一片”的效果。紧盯重点行业，在高速公路、景区周边道路等重点路段加大对大中型营运车辆、出租车、网约车等客运车辆检查力度，持续保持严查严管态势。强化宣传引导，坚持传统媒体平台与新媒体矩阵联动、“线下+线上”齐头并进、常态化宣传和公益性拓展相结合等方式，大力宣传使用头盔、安全带

减轻伤害后果的正面案例，动态曝光不使用头盔、安全带加重伤害后果的反面案例，用身边事警醒身边人，切实增强群众安全意识和规范使用“一盔一带”自觉性。坚持科技引领，着力推动地图导航软件公司在导航过程中加强规范使用安全带提醒，在导航开始、车辆进入城市快速路、高速公路或车速达到阈值时，语音提醒驾乘人员系好安全带。加强警企联动，每月定期联合快递、外卖等即时配送行业主管部门、行业协会及相关企业开展宣传教育活动、守法承诺活动、警企联合劝导活动。推动示范创建，每月以街道、乡镇、社区、学校及机关、企事业单位

为重点，开展头盔佩戴、安全带使用示范创建活动，以点带面、示范引领，引导群众文明守法安全出行。

行动中，各交警大队强化统筹组织部署，从严从实从细落实各项工作措施，结合辖区实际，创新方式方法，巩固治理成果，继续深化行人、非机动车交通违法行为治理行动，推动辖区交通秩序整体提升，带动市民文明素质和安全法治意识整体提升，不断提高安全头盔佩戴率和安全带使用率，进一步提升电动自行车、摩托车骑乘人员和汽车驾乘人员安全防护水平，减轻道路交通事故后果、减少道路交通事故死亡结果。